

第五集 少年中國 - 五月四日

1919年5月4日星期天，
北京城顯得平平靜靜，
在魯迅的日記裡
這樣描述了當時的天氣。
沒有人預料到平靜中，
一場大風暴已經來臨。
這是一個註定要被歷史記住的日子，
關於這一天的具體細節，
第二天晨報記者的現場報導
可以幫助我們
穿越歷史時空，
重睹當年情景。

下午一時半左右，
大約有三千多名學生
聚集在天安門廣場，
他們代表北京的十三所大專學校，
人們讀到印有北京學界全體宣言的傳單，
看到演講者站在方桌上大聲呼喊，
口號聲此起彼伏，
學生們給北京市民留下了深刻的印象，
許多人感動得沿街而立，
潸然淚下，
紛紛響應學生們的吶喊，
許多旁觀的外國人
也向學生們歡呼致意，
或脫帽揮舞。

遊行隊伍又繼續前進，
童子軍和小學生也加入了隊伍，
人們向東到了東郊民巷西口，
向美英等國公使遞交請願書，
表示誓死收回山東權益。
正在德國醫院照顧病人的冰心
後來回憶說，
正是這一天
將她震上了五四文壇。
趙家樓是主持巴黎會談的
外交官曹汝霖的住宅，
示威者遭到警察的野蠻阻攔，
人們開始憤怒。
北京高等師範的學生
匡互生自幼習武 性情剛強，
遊行中有意將隊伍引向趙家樓
曹汝霖的住宅，

並在激憤中點燃了趙家樓的大火，
使整個五四事件走向高潮。
這一天 在家午睡的鄭振鐸
被窗外的叫喊聲驚醒，
他後來回憶說，
正是趙家樓的大火，
改變了他的一生。
民國大總統徐世昌
被學生的行為所激怒，
下令逮捕學生，
軍警封鎖了北京大學，
政府的過激行為
使事件迅速升級。
第二天 在清華大學貼出了岳飛的滿江紅，
抄寫者是二年級學生聞一多。
學生的愛國運動迅速波及全國，
在天津的遊行隊伍中，
有一位叫徐凌影的女學生。
(徐凌影講述當時情況)
有軍警圍著
層層擋著不讓過
天氣陰沉沉的
一會兒圍著的這些軍警
就打起來了
就把我轟開了
我跟一個廣東的同學
因為我們矮
我們倆在前頭
我們倆在一塊
打的時候就把我們打散了
她也挨了一下
我頭上也挨了一槍棒子

像徐凌影一樣，
五四運動改變了許多人的一生，
這是一個英雄輩出、
群星燦爛的時代。
它充滿了希望和生機，
彷彿一次輝煌的精神日出，
照亮了二十世紀的中國，
這是一個少年的中國。